

依法惩治电诈帮凶

两高一部进一步明确帮信犯罪办案标准

新华社北京7月28日电(记者刘硕齐琪)最高人民法院、最高人民检察院、公安部28日发布关于办理帮助信息网络犯罪活动等刑事案件有关问题的意见,对帮信等犯罪的司法适用提出更为明确具体的定罪量刑标准和政策指引规则。

帮助信息网络犯罪活动罪是2015年11月起施行的刑法修正案(九)增设的罪名。尽管在严厉打击之下帮信犯罪形势有所好转,但当前涉“两卡”(电话卡、银行卡)犯罪案件数量仍处高位,帮信犯罪职业化、跨境化特征明显,并且帮信犯罪的被告人呈现低龄化、低学历、低收入、初犯比例高的“三低一高”特点。在司法实践中,存在法律适用和政策把握不够统一等问题。在此背景下,两高一部联合制定意见,依法打击帮信犯罪,斩断电信网络诈骗等信息网络犯罪的上下游链条。

据介绍,意见共5部分16条,对办案的总体要求、依法认定帮信犯罪、准确把握刑事政策、坚持综合治理等问题进行了全面系统规定。意见根据立法规定和司法实践

发展需要,调整和整合了有关规范性文件的相关规定,进一步明确了帮信罪的主观明知认定规则,涉“两卡”帮信罪的“情节严重”认定标准,以及帮信罪与掩隐罪、诈骗罪等关联犯罪共犯的区分规则,旨在解决法律适用和司法认定不统一的问题。

意见提出,全面准确贯彻宽严相济刑事政策,并对从严、从宽的具体情形予以明确。根据意见,办案机关要依法从严惩处组织性、职业性和跨境协同实施的帮助信息网络犯罪活动行为,以及实施帮助信

息网络犯罪活动等犯罪的组织者、策划者、指挥者、骨干成员等。利用“深度合成”等人工智能技术实施犯罪等被列为从严惩处的情形。对于未成年人、在校学生,以及处于犯罪链条末端、情节较轻的人员,依法从宽处理。

在综合治理方面,意见对依法做好刑行衔接以及推动落实司法建议、检察建议等提出要求。对于利用职业便利或者违背职业要求的特定义务实施帮信犯罪的“内鬼”,意见提出要依法落实职业禁止、禁止令。

将公权力当谋私利工具

贵州省政协人口资源环境委员会原副主任熊宇被开除党籍

新华社贵阳7月28日电(记者杨欣)据贵州省纪委监委28日通报,经贵州省委批准,贵州省纪委监委对政协第十一届贵州省委员会人口资源环境委员会原副主任熊宇严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,熊宇丧失理想信念,背离初心使命,对抗组织审查;违背组织原则,不按规定报告个人有关事项;廉洁底线失守,收受可能影响公正执行公务的礼品礼金,退休后收受礼金;将公权力当作谋取私利的工具,大搞权钱交易,利用职务便利为他人工程款项承接等方面谋取利益,并非法收受

巨额财物。熊宇严重违反党的政治纪律、组织纪律和廉洁纪律,构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪,且在党的十八大后不收敛、不收手,性质严重,影响恶劣,应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定,经贵州省委常委会议研究并报贵州省委批准,决定给予熊宇开除党籍处分,按规定取消其享受的待遇;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关审查起诉,所涉财物一并移送。

强化涉案未成年人家庭教育指导

四部门发布典型案例

新华社北京7月28日电(记者刘硕齐琪)最高人民检察院、国务院妇女儿童工作委员会、中华全国妇联联合会、中国关心下一代工作委员会7月28日联合发布第四批在办理涉未成年人案件中全面开展家庭教育指导工作典型案例,推动各地进一步深化涉案未成年人家庭教育指导工作,促进未成年人犯罪预防与治理。

此次发布的6起典型案例围绕罪错未成年人家庭教育常见困难问题,各有侧

重:
·陆某宇盗窃案中,“检、社、家”合力,帮助网瘾少年矫治不良行为习惯。
·赵某某、张某某等人非法拘禁案通过督促监护与家庭教育指导相结合的方式,压实“甩手”家长监护责任。
·郑某某故意伤害案针对重组家庭教育难题,提供破解方案。
·陆某强盗窃案检警联动,接续开展失管涉罪未成年人家庭教育指导。
·潘某某盗窃案相关部门共建案例

库,推动类案指导体系化。
·黄某等人聚众斗殴案针对多人涉罪案件,探索分层分类指导实践。
据介绍,6起案例均涉及未成年人犯罪,涉案家庭普遍存在监护缺位、管教失当等问题,家庭教育指导精准介入,从源头上化解未成年人教养困境,为涉罪未成年人教育矫治工作提供有力支撑。案例所涉28名未成年人,经过指导帮助,家庭监护状况明显改善,配合司法机关开展帮教工作成效明显,多数实现就业,顺利融

入社会,部分回归学校或考入大专院校继续学习。

“本批案例明确鼓励各地司法机关与妇联、关工委等建立长效协作机制,强化工作衔接。”最高检未成年人检察厅负责人表示,家庭监护问题的扭转非一朝一夕,随着诉讼过程的推进,一个案件会进入不同部门不同环节,检察机关将持续强化与其他司法机关的协作配合,更好保障家庭教育指导工作的稳定性和长效性。

搞形象工程政绩工程

吉林省农业农村厅原党组书记、厅长李德明严重违纪违法被开除党籍和公职

新华社长春7月28日电 吉林省纪委监委28日通报,日前,经吉林省委批准,吉林省纪委监委对吉林省农业农村厅原党组书记、厅长李德明严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,李德明丧失理想信念,背离初心使命,纪律意识全无,对抗组织审查;违反中央八项规定精神,违规收受礼品礼金,接受可能影响公正执行公务的宴请、旅游等活动安排,接受管理服务对象“保姆式”服务,违规由他人支付应由个人支付的费用;违背组织原则,不如实报告个人有关事项,在干部调动、职工录用、职务晋升等工作中为他人谋取利益;违反廉洁纪律,违规从事营利活动,利用职务便利为他人谋取利益并收受他人财物,安排下属单位为其建造木屋供其使用;违反群众纪律,安排管理服务对象“捐款”,搞劳民伤财的“形象工程”“政绩工程”;

违反工作纪律,不正确履行工作职责,干预、插手市场经济活动;不与商人沆瀣一气,利用职务便利为他在项目承揽等方面谋利,并非法收受巨额财物。

李德明严重违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律和生活纪律,构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪,且在党的十八大后不收敛、不收手,性质严重,影响恶劣,应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定,经吉林省委常委会会议研究并报吉林省委批准,决定给予李德明开除党籍处分;终止其吉林省第十二次党代会代表资格;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。

国家育儿补贴方案六大热点问答

新华社北京7月28日电(记者董瑞丰 李恒)从2025年1月1日起,每名每年发放育儿补贴3600元,至其年满3周岁——国家育儿补贴制度实施方案28日公布。这是一项全国性的重要民生政策,面向育儿家庭全国范围全面直接发放现金补贴,有助于缓解家庭养育压力。

哪些家庭可以申领育儿补贴? 补贴标准为何如此设定? 地方已有补贴政策怎样衔接?“新华视点”记者采访多位专家,对热点问题做出解读。

一问:哪些家庭可领取育儿补贴?

根据方案,补贴对象为从2025年1月1日起,符合法律法规规定生育的3周岁以下婴幼儿。换言之,无论一孩、二孩、三孩,均可申领育儿补贴。

2025年1月1日前出生、不满3周岁的婴幼儿,也可享受政策,按应补月数折算发补贴。

中国人口与发展研究中心主任贺丹表示,一孩、二孩、三孩均可领取补贴,且标准相同,实现了三孩生育政策下家庭支持的全面覆盖,体现了政策的普惠性和公平性。

首都经济贸易大学劳动经济学院教授姜全保认为,一孩生育是家庭生育决策

的关键,将一孩也纳入补贴范畴,能一定程度帮助缓解年轻夫妇的生育顾虑。

二问:育儿补贴怎样申领?

方案明确,育儿补贴由婴幼儿的父母一方或其他监护人按规定向婴幼儿户籍所在地申领,主要通过育儿补贴信息管理系统线上申请,也可线下申请,各省份结合实际确定具体发放时间。

据了解,相关部门正在抓紧推进各项准备工作。

国家发展改革委社会发展研究所研究员张本波表示,通过直达家庭的普惠性现金补贴,可以直接增加育儿家庭的可支配收入,提高获得感。

三问:补贴标准如何设定?

根据方案,育儿补贴按年发放,现阶段国家基础标准为每名每年3600元,中央财政按比例对东部、中部、西部地区予以补助。地方可根据财力适当提标,提标部分所需资金由地方财政自行承担。

中国财政科学研究院研究员朱坤分析,发达国家的育儿补贴标准各不相同,总体上看,每名每年获得的补贴占该国人均GDP的比例通常在2.4%到7.2%之间。

参考国际经验,我国育儿补贴标准占人均GDP的比例相对比较合理。

“坚持尽力而为、量力而行,育儿补贴政策方能行稳致远。”朱坤说。

四问:地方补贴政策如何衔接?

方案要求各省份做好衔接规范。国务院发展研究中心社会和文化发展研究部研究员余宇介绍,目前全国已有20多个省份在不同层级探索实施育儿补贴相关政策,亟待国家层面出台基础育儿补贴政策予以规范、指导和统筹。

姜全保说,在国家育儿补贴制度的基础上,地方政府可根据本地经济发展水平和人口发展特点,在财力允许范围内补充出台差异化补贴政策。通过中央与地方协同发力,形成多层次、立体化的生育支持政策。

五问:育儿补贴预计有什么效果?

中国人民大学人口与健康学院教授宋健介绍,从国际经验来看,较早进入低生育社会的发达国家大多采取了发放育儿补贴的方式进行生育支持。在微观层面,育儿补贴对不大家庭生育的促进作用存在差异,但从宏观层面来看,总体上有

利于提升生育水平或防止生育水平进一步降低。

不过,生育意愿的提升是一个长期过程,需要综合实施多种支持政策。

北京大学国家发展研究院副教授黄炜表示,仅靠经济补贴难以完全解决育儿问题,还需进一步完善托育服务体系和住房、教育等领域的支持政策。

首都经济贸易大学人口与发展研究中心教授茅彦说,育儿补贴制度在缓解育龄家庭现实困境、稳定生育预期、改善人口结构方面具有不可替代的作用,但它不是“万能钥匙”,应与产假、托育、教育、住房等政策形成联动,避免“单点突破”效果有限。

六问:未来政策如何继续发力?

方案明确,各地区各有关部门要深入调研,广泛听取意见建议,评估育儿补贴制度实施情况,及时总结经验做法、完善政策措施。

余宇认为,立足当前、着眼长远,国家育儿补贴制度为今后整合各种补贴形式、逐步提高补贴水平、与生育保险覆盖范围扩大的协同推进,同时也为建立覆盖儿童成长全周期的综合性育儿补贴制度,预留充足的政策空间。

中国人民大学人口与健康学院教授杨凡认为,在未来的发展中,应不断优化育儿补贴政策,完善生育支持政策体系,使其在增进民生福祉、促进国家可持续发展方面发挥更大的作用。

跑官买官 收受巨额贿赂

湖南省邵阳市人大常委会原党组成员、副主任周玉凡被“双开”

新华社长沙7月28日电 湖南省纪委监委28日通报,日前,经湖南省委批准,湖南省纪委监委对邵阳市人大常委会原党组成员、副主任周玉凡严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,周玉凡丧失理想信念,背弃初心使命,对组织不忠诚不老实,与他人串供,对抗组织审查;无视中央八项规定精神,违规收受可能影响公正执行公务的礼品、礼金;组织原则缺失,隐瞒不报个人有关事项,跑官买官;私德不修;私欲膨胀,利用职务便利为他人谋取利益,单独或伙同他人非法收受巨额贿赂。

周玉凡严重违反党的政治纪律、

组织纪律、廉洁纪律和生活纪律,构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪,且在党的十八大后不收敛、不收手,性质严重,影响恶劣,应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定,经湖南省纪委常委会会议研究并报湖南省委批准,决定给予周玉凡开除党籍处分,终止其邵阳市第十二次党代会代表资格;由湖南省监委给予其开除公职处分;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。

仪有礼

节庆崇简约|办酒不铺张

新时代
2024
网络文明公益广告
中国精神文明建设 中国广告协会